
θαρρύνουν τα άτοµα και ή τις επιχειρήσεις, για ανάληψη ρίσκου,
πειραµατισµό, σκληρή δουλειά και επιτυχία.

∆ιάφορες µελέτες έχουν αποδείξει ότι ακόµα και στα κράτη π.χ.
σε όλη την Ευρώπη, η ευτυχία και η αισιοδοξία είναι µετρήσιµα µε-
γέθη. Πχ. από το 2004 έως το 2010 η αισιοδοξία ήταν συνδεδεµέ-
νη µε πολύ ανάπτυξη στην Ευρώπη. Με άριστα το δέκα, όπου είναι
η πλήρης ικανοποίηση, η ανταπόκριση από την Ελλάδα ήταν 6,2 εν
συγκρίσει µε την Ελβετία 8 και τη ∆ανία 8,5. Της Ελλάδας δικαιο-
λογείται διότι η κρίση µας χτύπησε άσχηµα και αυτό το σύνδροµο
πρέπει να προσπαθήσουµε να το αποβάλλουµε.

O λαός διψά για αισιοδοξία, ελπίδα και αυτό αποδείχτηκε και από
τις πρόσφατες εκλογές. O κος Τσίπρας κατά κύριο λόγο µετέφερε
ελπίδα και αισιοδοξία και την µετέφερε σωστά. Εννοώ κυρίως και
µε τη γλώσσα του σώµατός του. Γι αυτό κατά τη γνώµη µου ήταν έ-
νας από τους κύριους λόγους που κέρδισε τις εκλογές. Φυσικά
συν τις πειστικές του υποσχέσεις που ο πολύς κόσµος υποσυνεί-
δητα δεν τις πίστευε έστω και ένα µεγάλο ποσοστό ήταν ένας α-
πλός λαϊκισµός πέραν του λογικού µέτρου, όµως η δύναµη του
positive thinking έφερε τα σωστά αποτελέσµατα. Βέβαια παν µέ-
τρον άριστον. ∆ιότι ο κόσµος όπως ενθουσιάστηκε γρήγορα µε
τον ίδιο τρόπο µπορεί να φτάσει απότοµα στην απαισιοδοξία και
τον πεσιµισµό. Χρειάζεται προσοχή γιατί µπορεί κανείς να έχει και
τα αντίθετα αποτελέσµατα.

Μιλώντας για τους νέους ειδικότερα, µια θετική σκοπιά της
ζωής έχει µεγάλη σηµασία και θετικά αποτελέσµατα.

Σύµφωνα µε µία µελέτη από το 1994 - 2008 στο Warwick των ΗΠΑ
ανέφερε ότι όσοι δήλωσαν δυστυχείς, βρέθηκαν το 2008 να κερδί-
ζουν 30% λιγότερα από την οµάδα που δήλωσε ότι είναι ευχαρι-
στηµένη και αισιόδοξη.
Oι απαισιόδοξοι τα βλέπουν όλα µαύρα. Και σε οξείς περιπτώσεις
έχουν το σύνδροµο του µαύρου πίνακα. Που βλέπουν έναν µαύρο
πίνακα και δεν µπορούν να τον σπάσουν µε το κεφάλι τους για να
δουν πέρα αλλά δεν µπορούν. Αυτό το σύνδροµο νοµίζω από λίγο
ως πολύ το έχουµε περάσει όλοι σε ορισµένες φάσεις της ζωής
µας όταν µάλιστα δουλέψει για εµάς και ο νόµος του Μέρφι. Που

λέει ότι όταν κάτι δεν πάει όλα δεν πάνε καλά. Μία αλυσίδα ατυχών συµπτώσεων. O µαύ-
ρος πίνακας και γενικά το στρες είναι αντιµετωπίσιµα µε αρκετές και απλές µεθόδους στις
οποίες θα αναφερθώ σε επόµενο άρθρο.

Στις ατυχείς συµπτώσεις, η θετική σκέψη, η επιµονή και η υποµονή µας βοηθούν να το ξε-
περάσουµε καθώς και άλλοι τρόποι και βοηθήµατα. Και προπαντός θα έλεγα ένας καλός
φίλος ή ένας καλός συγγενής γιατί όχι και ένας ψυχίατρος. Το λέω αυτό γιατί εδώ στην
Ελλάδα τους ψυχιάτρους τους έχουµε πάρει µε κακό µάτι. Λίγο πολύ πιστεύει πολύς κό-
σµος ότι πάνε µόνο οι τρελοί. Και έχει επικρατήσει αυτή η νοοτροπία σε αρκετά κοινωνικά
στρώµατα. Τώρα όµως έχει αλλάξει αυτή η νοοτροπία και σε αυτό πιστεύω ότι συνέβαλλε
πάρα πολύ η αµερικάνικη νοοτροπία κατά την οποία οι άνθρωποι χρησιµοποιούν πάρα πο-
λύ τους ψυχιάτρους οι οποίοι δεν διαφέρουν από τον οικογενειακό τους γιατρό.

O αισιόδοξος πολλές φορές υποτιµά τις δυσκολίες που τον περιµένουν. Η αυτό-εξαπά-
τηση είναι αυτό ακριβώς που τον κάνει να πάρει παραπάνω ρίσκα πχ. για
επενδύσεις, να σκέφτεται ένα καλύτερο µέλλον ενώ ο απαισιόδοξος
σέρνεται σε µια αυτό-εκπληρούµενη αποτυχία. O απαισιόδοξος πλαι-
σιώνεται από την καταστροφική σκέψη, αναµένει την καταστροφή ως
την µόνη πιθανή έκβαση των πραγµάτων. Για παράδειγµα ένα άτοµο
που κάνει καταστροφικές σκέψεις συµπεραίνει αυτόµατα ότι πχ. η συ-
στηµένη επιστολή που παραλαµβάνει περιέχει ένα υπέρογκο ποσό, εκ-
καθαριστικό της εφορίας ή ότι µια ασήµαντη εγχείρηση θα καταλήξει
στο θάνατο. Αποκλείει το θετικό, παραβλέπει τα θετικά σχόλια της επι-
βεβαίωσης, τα επιτεύγµατά του, τις επιτυχίες του κ.α. και επικεντρώνε-
ται µόνο στις αποτυχίες του. Πχ. ο µαθητής που αγνοεί το πλήθος των
καλών βαθµών του και επικεντρώνεται σε µία µεµονωµένη αποτυχία.
Πχ. σε ένα µάθηµα ή πχ. µια κοπέλα αγνοεί τα κοµπλιµέντα των συνοµή-
λικών της και επικεντρώνεται µόνο σε κάτι που θεωρεί άσχηµο όπως πχ.
τα µαλλιά της ή τη µύτη της. Με αποτέλεσµα να έχει µειωµένες δυνατό-
τητες να αντιµετωπίσει αγχογόνες καταστάσεις.
Πρέπει να παίρνει µπρος η θετική σκέψη του ανθρώπου, να επικεντρώ-
νεται σε όλα τα καλά, να εστιάζει σε αυτά. Άλλωστε τέλειος δεν είναι κα-
νείς και ακόµα και η οµορφιά είναι σχετική.
Όλοι από λίγο ως πολύ στη ζωή µας χρειαζόµαστε ακτίνες αισιοδοξίας
και θετικής σκέψης και υπάρχουν πολλοί τρόποι και µέθοδοι να αυξή-
σουµε την αισιοδοξία µας και τη θετική σκέψη.

Με το να καθόµαστε στον καναπέ και να κλαίµε τη µοίρα µας δεν κά-
νουµε τίποτα. Απλώς χειροτερεύουµε. Όπως λέει και ο Γιάννης ο Καλο-
γεράκης, καθηγητής του Πανεπιστήµιου Πειραιώς, σε µία παρουσίασή
του πρέπει να ζούµε και να ζήσουµε την δικιά µας Ιθάκη. Να ζούµε κάθε

στιγµή τη ζωή µας γιατί η πιο ευτυχισµένη ηµέρα είναι η σηµερι-
νή που ζούµε.

Με τη θετική σκέψη να λέµε καληµέρα και να το αισθανόµαστε,
όχι όπως λένε ορισµένοι µερικοί απαισιόδοξοι που τους λες καλη-
µέρα και σου λένε θα δείξει. Να σταµατήσουµε να στεναχωριόµα-
στε για πράγµατα που δεν φτιάχνονται, άδραξε την ηµέρα σου, ό-
πως λέει και στον Κύκλο των Χαµένων Ποιητών. Και φύγε από το
comfort zone του καναπέ. Περπάτησε, ταξίδεψε, διάβασε, ασχο-
λήσου µε τους άλλους, πρόσφερε στο κοινωνικό σύνολο, γίνε ε-
θελοντής όπου µπορείς να προσφέρεις.
Βρες το νόηµα της ζωής, γιατί όχι στον εθελοντισµό, δες το ποτή-
ρι µισογεµάτο και όχι µισοάδειο. Προσπάθησε να είσαι κοινωνικός
και να δουλεύεις οµαδικά. Να κάνεις το ένα και ένα, τρία. Φτιάξε
την ψυχολογία σου, άκουσε µουσική, αποµονώσου ει δυνατόν α-
πό τους απαισιόδοξους, πίστεψε στον εαυτό σου, ο κάθε άνθρω-
πος έχει την αξία του. Βρες την ουσία σου που θα λάµψει στους
άλλους. Ανάπτυξε πάθος και σκοπό γι’ αυτό που πιστεύεις και θα
ανακαλύψεις ότι η θετική σκέψη είναι τροµερό εργαλείο για να σε
αναπτύξει περαιτέρω σαν άνθρωπο και να σου δώσει αυτά που
ποθείς.
Πάρε τη ζωή σου όπως είναι. ∆ες το αισιόδοξο κοµµάτι της. Πού
πάµε; Μη ρωτάς, ανέβαινε, κατέβαινε, δεν υπάρχει αρχή, δεν υ-
πάρχει τέλος. Υπάρχει η τωρινή τούτη στιγµή γιοµάτη πίκρα, γιο-
µάτη γλύκα και τη χαίροµαι όλη (Ασκητική Καζαντζάκη).

Τελειώνοντας αυτό το άρθρο µου ήρθαν στο µυαλό αρκετοί τύ-
ποι ανθρώπων και ειδικά οι απαισιόδοξοι που τους ρωτάς τι κά-
νεις, ας τα λέµε καλά και αρχίζουν να αραδιάζουν όλα τα διαχρο-
νικά κακά που τους έχουν συµβεί, στην υγεία, στη δουλειά, στην
οικογένεια και σου κάνουν και εσένα την καρδιά σου περιβόλι. Πο-
τέ δε θα τους ακούσεις να πουν δόξα τω Θεώ. Μόνιµα γκαντέµη-
δες. Και αυτό το παρατηρούµε και στη δουλειά µας µε τους πελά-
τες µας. Όταν η ναυτιλιακή αγορά είναι κάτω τότε η απαισιοδοξία
τους φτάνει στο άκρο άωτον. Όταν η αγορά είναι στα ύψη και κερ-
δίζουν µόνο τότε σου λένε ε ας τα λέµε καλά. Αυτοί οι άνθρωποι
τελικά είναι δυστυχείς και ίσως δεν τους το έχει επισηµάνει κανείς.
Εγώ συνηθίζω να τους το λέω αµέσως µε τη λαϊκή µου ρήση «κλαιν
οι χήρες κλαιν κι οι παντρεµένες». Και θέλω να πιστέψω ότι σε µέ-
να τουλάχιστον δεν επαναλαµβάνουν αυτά. Φαίνεται ότι είχα κά-
ποια σχετική απήχηση.

Θα σας πρότεινα να µην αφήνετε αυτούς τους ανθρώπους να
µεµψιµοιρούν αλλά να τους κάνετε δίδαγµα περί της θετικής σκέ-
ψεως. Γιατί αυτή η γκρίνια και η µεµψιµοιρία γενικά τους κάνει δυ-
στυχείς και αντικοινωνικούς.
Συµπερασµατικά υπάρχουν πάντα περιθώρια αισιοδοξίας αλλά
λελογισµένης αισιοδοξίας όχι ονειροπόλησης και φυσικά η αισιο-
δοξία γίνεται πραγµατικότητα όταν συνδυάζεται και µε τους στό-
χους που θέτουµε. Χωρίς στόχους δε γίνεται τίποτα.

Έχω αναφερθεί πολλές φορές στο παρελθόν στο win win
situation (πνεύµα της νίκης) και το Positive thinking (θετική σκέψη)
πόσο ευεργετικά είναι σε όλες τις φάσεις της ζωής µας. Το οικονο-

µικό περιοδικό bloomberg ασχολείται
διεξοδικά µε τη δύναµη που έχει στην οι-
κονοµία η θετική σκέψη.

Τη θετική σκέψη τη χρειαζόµαστε, ειδι-
κά τώρα µε την κρίση. Είναι και αυτό ένα
ψυχολογικό prime που έγραψα στο
προηγούµενο άρθρο µου που πυροδο-
τεί τον εαυτό µας να ενεργήσει θετικά,
να µην είναι µε σταυρωµένα τα χέρια,
άλλωστε όπως συχνά έχει ειπωθεί αν
δεν κάνεις τίποτα δεν πρόκειται να πας
πουθενά, δεν πρόκειται να µάθεις από
τα σφάλµατά σου, κι αν αυτά δε σε σκο-
τώσουν σίγουρα θα σε κάνουν πιο δυνα-
τό. Ακόµα κι αν ο πεσιµισµός µας προ-
ερχόµενος από την κρίση είναι πραγµα-
τικός, θα έχουµε περισσότερες πιθανό-
τητες να αυξήσουµε τις οικονοµικές µας
συνθήκες κι αν ακόµα προσποιούµεθα
την αισιοδοξία. Έρευνες έχουν αποδεί-

ξει ότι τα αισιόδοξα άτοµα εργάζονται σκληρότερα, αµείβονται κα-
λύτερα, εκλέγονται πιο συχνά, κερδίζουν στα σπορ, πολύ περισ-
σότερο και γενικά προχωρούν πολύ καλύτερα στη ζωή τους. Και α-
κόµα ζουν πολύ περισσότερα χρόνια. Η επίδραση της αισιοδοξίας
διαχέεται σε όλες τις φάσεις της ζωής µας, στην οικογένεια, στη
δουλειά, στις επιχειρησιακές αποφάσεις και άλλα.

Η αισιοδοξία φέρνει την ευτυχία και υψηλότερα εισοδήµατα εν
συγκρίσει µε τους απαισιόδοξους. Σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα
φαίνεται ότι η αισιοδοξία και η ευτυχία είναι µία κινητήριος δύναµη
πίσω από ακόµα µεγαλύτερες οικονοµικές επιδόσεις οι οποίες εν-

Q1 TOMAZOS A :Q TOMAZOS A 06-05-15 19:38 1


